



# 见证！我们的胜利纪念日

### 齐鲁回响

“我们的国家我们的军队真了不起！”“铭记历史是为了珍惜和平，不让历史悲剧重演！”“莫让史册蒙尘埃，且以红心固中华”“搞科研要有股先辈干革命的劲头”……

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在京隆重举行，天安门广场举行盛大阅兵仪式。山东广大干部群众以不同形式观看直播，见证举世瞩目的历史时刻，澎湃的爱国热情和民族自豪感在大家心中激荡。

认真聆听习近平总书记重要讲话，深受鼓舞；看到阅兵式上人民军队强大雄壮，倍感振奋。大家表示，对历史最好的继承就是创造新的历史，对革命先辈和英雄的最好告慰就是把他们为之牺牲、为之奋斗的伟大事业推向前进。要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，从伟大胜利中汲取奋勇前进的力量，在强国建设、民族复兴新征程上不断续写新的历史荣光。

9月3日，游客在枣庄市台儿庄古城西门观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播。（□新华社发）



## 十六年来历次阅兵 山东军鞋从未缺席

□ 本报记者 陶相银

9月3日上午，金猴集团会议室内的掌声和欢呼声此起彼伏，党员干部和职工代表共同观看九三阅兵。

眼见徒步方队穿着金猴集团研制的军鞋铿锵有力地通过天安门广场，金猴人的自豪溢于言表。

“自2009年以来，历次阅兵、北京冬奥会等重大活动中，金猴产品的从未缺席。”金猴集团党委副书记邹晓伍说。

“阅兵仪式上，三军仪仗队穿的马靴、军乐团穿的军靴、各方队穿的作战靴等7款军鞋，都是我们研制的。”金猴集团威海鞋业有限公司总经理王大磊介绍。

近年来，金猴集团先后为部队研发生产100多款军用品鞋，覆盖全品类。

这些军鞋是金猴集团多年科研攻关的结晶。“以三军仪仗队穿的马靴为例，有透气孔、隐藏式拉链、纳米防臭鞋垫等多处别出心裁的设计。在女兵的军靴后跟位置，我们进行了升级改进——增加了三枚钢钉，加强耐磨、防滑性能的同时，让相对男兵力量较弱的女兵在脚落地时一样能发出脆响。”金猴集团威海鞋业有限公司首席设计师李国亮介绍。

这些设计都是技术人员根据官兵的作训需求和反馈意见，反复试验多次后研制出来的。

“我们深知做一双军鞋的不易，研发新款武器需要付出的艰辛要比我们多千百倍。也正是一代代人的努力付出，才让我们的国防科技日新月异。”李国亮表示，“看完阅兵，发展的信心更足了，将继续研发更优质产品。”

### 台儿庄大战纪念馆

#### 看到阅兵直播 腿都拔不动了

□ 本报记者 孟令洋  
本报通讯员 刘广全

9月3日上午，阳光洒在台儿庄大战纪念馆“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”的巨大条幅上。小礼堂内，纪念馆工作人员和游客们正在共同观看纪念大会直播。

“快看，国旗方队来了！”当直播画面中战旗方队经过天安门广场时，小礼堂里响起热烈掌声。有游客更是激动地站起身，用力挥舞手中的五星红旗。

“参观纪念馆展厅，正赶上阅兵直播，大家都说必须看完再走。”导游马露露说，游客们看到阅兵直播，腿都拔不动了，自发坐在了礼堂后排。

直播结束后，几位银发老人在台儿庄大战纪念馆《团结抗战》主题浮雕前，久久伫立。

### 日照经开区秦皇岛路社区“暖新角”驿站

#### 外卖小哥看盛会 比接到大单还激动

□ 本报记者 梁晟皓

9月3日上午8时50分，日照经开区秦皇岛路社区的“暖新角”驿站外，几辆贴着“饿了么”“美团”“京东”标识的电动车陆续停下。外卖员郑泽宽停稳车子，快步推门而入，牟波、王善强等几位刚结束早高峰配送的外卖员也相继赶来，他们要赶在9点前在这里赴一场特殊的“约会”。

30多平方米的驿站里，挂在墙壁中央的液晶电视早已调试好，几位外卖员围坐在电视机前，眼神中充满了期待。“今天早高峰跑了20多单，刚把最后一份早餐送完就往这里赶。”郑泽宽说，“我们天天在外面跑，以前遇到这种盛会只能在手机上刷片段，现在可以到驿站边歇脚边观看，心情比接到大单还激动。”

9时整，报时钟声响起，纪念大会开

### 泰安市泰山消防救援站

#### 泰山之巅，更感责任“重于泰山”

□ 本报记者 刘涛  
本报通讯员 冯永川

9月3日上午，在泰安市泰山消防救援站的会议室内，全体指战员整齐端坐，通过大屏幕观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会实况。

泰山消防救援站地处海拔1545米的泰山之巅，是华东地区驻海拔最高的消防站。自建站以来，消防指战员们承担着繁重的防火灭火、抢险救援和执勤安保任务，参与救援行动4100余次，救助遇险群众4200余人，被国务院、中央军委授予“泰山卫士”荣誉称号。

上午9时，纪念大会在雄壮的国歌声中开始。“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”认真聆听习近平总书记的重要讲话，消防指战员们热血沸腾。

#### 腿都拔不动了

立。浮雕上，战士们顶着炮火冲锋的姿态凝固在1938年的台儿庄战役。

“这枚《台儿庄战役》邮票的主要元素就取自我身后的浮雕！”馆长孔令欣拿出崭新的纪念邮票，不少游客顿时围拢过来。

这是中国邮政9月3日发行的《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年》纪念邮票中的第6枚——《台儿庄战役》。

“浮雕是凝固的历史，邮票是流动的记忆。”孔令欣说，“80年前，台儿庄战役打破了日军‘不可战胜’的神话。”

台儿庄大战纪念馆每年接待上百万游客，孔令欣最常被告问的问题是：为什么要反复讲过去的战争？

“今天游客们激动、自豪的神态，就是这个问题最生动的答案。”孔令欣说，“今天的阅兵，就是告诉世界：铭记历史不是为了延续仇恨，而是珍惜和平，不让历史悲剧重演！”

### 中国石油大学（华东）

#### 莫让史册蒙尘埃 且以红心固中华

□ 本报记者 张晓帆  
本报通讯员 王大勇 葛浩然

“在军训期间与同学们观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，我心潮澎湃。整齐的受阅方队、飘扬的英雄战旗、先进的国防装备，无不彰显着祖国的强盛，也让我愈发懂得和平的珍贵。”

当天上午，中国石油大学（华东）2025级全体大学生在参加完完学子的军训动员大会后，集体观看了纪念大会的电视直播。

管理科学与工程类专业2025级新生李冠男来自吉林省靖宇县，这里是抗日民族英雄、东北抗日联军主要创建者和领导人之一杨靖宇将军牺牲的地方。看完阅兵后，李冠男表示，“作为新时代青年，将永远铭记历史，传承抗战精神，以所学所长为祖国发展贡献青春力量。”

### 潍坊峡山区北京大学现代农业研究院

#### 搞科研要有股先辈干革命的劲头

□ 本报记者 张蓓  
本报通讯员 张凯

9月3日上午，位于潍坊峡山区的北京大学现代农业研究院的学术报告厅内，近百名科研人员特意从实验室、田间地头赶来，齐聚大屏幕前，收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。习近平总书记的重要讲话，引发大家强烈共鸣。

“习近平总书记对传承和弘扬伟大抗战精神提出明确要求，作为科研工作者，我们要高扬爱国主义旗帜，立足实际岗位，勇于迎难而上，在新征程上不断展现新担当新作为。”研究员罗晓说，带领着近二十人的团队，攻坚大豆生态适应性耐盐碱基因挖掘的难题，很少在晚上11点前离开实验室，“搞科研要有股先辈干革命的劲头。”

### 朱村抗日战斗纪念馆

#### 没有“钢八连” 就没有俺朱村

□ 本报记者 王思晴  
本报通讯员 陈晓婷

9月3日上午，朱村抗日战斗纪念馆，临沭县曹庄镇朱村村集体观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播。

村民王济堂早早来到现场坐好，大会开始后便全神贯注地盯着屏幕。“我们的国家越来越强盛，国防力量越来越强大，除了首次亮相的新型武器，咱还有网络空间部队、信息支援部队等。看阅兵，我们老百姓心里的安全感更足了。我为国家感到无比自豪！”王济堂说。

观看现场，看到英姿飒爽的受阅方队迈着铿锵的步伐走过天安门广场，或是先进的武器装备亮相，大家都会不约而同地鼓掌欢呼，或高高挥舞手中的红旗。

#### 且以红心固中华

材料科学与工程专业2025级新生任东来自山西兴县，这是抗日战争时期晋绥边区首府、八路军120师驻扎地，他外公作为八路军参加过抗战。他表示，战旗方队每一面战旗都承载着先烈们的热血与荣耀，让他体会到祖国今日的繁荣强盛来之不易。“作为材料科学与工程专业的大学生，攻克新能源新材料领域难题、突破高端材料‘卡脖子’技术，实现材料报国，就是我们的使命。”

勘查技术与工程专业2025级学生李雨桐观看阅兵后，用“震撼、自信、自豪”三个词来形容自己的感受。她表示，徒步方队出场时令人震撼，他们整齐的步伐、坚定的眼神，让人感受到“大好河山，寸土不让”的底气。“抗战十四载，多少先烈劈开荆棘的前路，留下今日的鲜花满道。身为中华儿女，我们应当铭记历史，莫让史册蒙尘埃，且以红心固中华。”

看到阅兵式上亮相的“大国重器”，再低头看看自己手中的基因分析样本，生物信息平台科研助理王艳难掩自豪：“去年我们团队参与构建西瓜属超泛基因组，今年又与其他团队共同绘制了六倍体小麦T2T基因组图谱，那种自豪感和现在看阅兵一样强烈。”

“看着这么多先进装备，我们更有了紧迫感了。咱们的国防实力越来越强，但大豆80%还得依赖进口。”罗晓说，“回去要再加把劲，一定要守护好粮袋子。”

北京大学现代农业研究院始终聚焦现代农业领域的重大科学前沿与关键技术突破。院内44个核心课题组，每一个都精准锚定老百姓关心、农民迫切需要解决的现实问题。“只要是为了人民的事业，就没有攻不下来的难关，就一定能够迎来胜利。”罗晓语气坚定。

“不管是过去还是现在，我们都在被保护着。”王济堂说。1944年除夕夜，为了保卫朱村村，驻扎附近的八路军老四团“钢八连”，听到枪声后立即赶来营救，与侵略朱村的日伪军展开激烈战斗，24名年轻的战士壮烈牺牲。

“我从小就听着‘钢八连’的故事长大，当年朱村就是战士用鲜血和生命保住的，没有‘钢八连’就没有俺朱村。”王济堂说，为了纪念牺牲的烈士，80多年来，朱村一直延续着大年初一第一碗饺子敬烈士的传统，以此来铭记这段红色历史。

去年王济堂的儿子王艺参军入伍，成为“钢八连”的一分子。“我为他能加入这个英雄的集体而感到骄傲，也希望他在部队里能努力训练、谦虚谨慎，为英雄的‘钢八连’增砖加瓦。”王济堂说。



9月3日，空中护旗梯队通过天安门广场，26架直-19武装直升机组成“80”字样。（□新华社记者 刘卫兵 报道）